

РОЛЬ АССАМБЛЕИ НАРОДА КАЗАХСТАНА В РЕАЛИЗАЦИИ СТРАТЕГИИ-2050

Александр Дедерер

Для любого динамически развивающегося общества, преследующего амбициозные задачи ускоренного индустриального и социального развития, наиважнейшим является паритет интересов национальных групп, политических элит (в какой бы форме они не существовали) и обеспечение стабильности и устойчивости на основе всем понятной и приемлемой национальной идеи.

Это условие довольно эффективно реализовано в нашей стране – посредством использования всего многообразия политических инструментов и средств массовой информации, обеспечивших воспитательный эффект – идея межэтнического мира и согласия всегда была у всех на слуху.

В «смутные» времена 90-х гг., когда общество не могло определиться ни с национальной идеей, ни с векторами развития всего государства, воспитательный характер, основанный на национальных традициях, сыграл свою положительную роль. Не вдаваясь в подробности действия механизмов формирования общенационального мира и согласия, общество адекватно реагировало на благородные целеустановки. Именно таким образом, в частности, сформировался авторитет власти.

Неизменный рост благосостояния населения, профессионально осуществляемое макроэкономическое регулирование, стратегия, направленная на социальную модернизацию и индустриально-инновационное развитие, позволяют в этом хрупком мире поддерживать позитивные настроения в обществе.

Однако существуют объективные законы развития общества: то, что эффективно работало вчера, завтра будет работать плохо, а то и вовсе не будет работать. То есть в политике необходимо всегда соответствовать вызовам времени.

Мы все стали свидетелями того, что время ускорило свой бег. На процессы, ранее протекавшие за столетия, теперь могут потребоваться какие-то 20 лет. Таким образом, одним из современных вызовов времени является адекватное реагирование на быстро меняющиеся реалии, в том числе, в окружающем нас внешнем мире, который неожиданно быстро пришёл в каждый дом. «Социально и экономически мир превратился в одно игровое поле, на котором все более превалят три динамические реальности: глобализация, «интернетизация» и «дерегуляция». Финансовая сфера, став преимущественно спекулятивной по характеру и не связанной с технологическими инновациями или новыми формами работы, получила возможность мгновенно создавать богатства беспрецедентного масштаба. Инвестиции, перемещение рабочей силы на международной арене диктуются в большинстве своем меркантильным эгоизмом, а не национальными интересами.

Ни существующие национальные правительства, ни региональное регулирование не в состоянии обеспечить эффективную дисциплину, не говоря об обеспечении контроля над автономной финансово-экономической вселенной, формируемой глобализацией, «интернетизацией» и «дерегуляцией». Налицо – разрывы между политической и социально-экономической сферами на глобальном уровне, утверждает З. Бжезинский [1].

Кризис глобальной мощи осложняется феноменом массового политического пробуждения, которому З. Бжезинский придает особое значение. Коммуникационные возможности, взаимосвязанность и взаимозависимость глобального мира, накладываясь на молодое и зачастую безработное население неразвитых стран, легко мобилизуемое и политически беспокойное студенчество развитых стран, создают предпосылки для протестов против богатой части человечества и привилегированной коррупции правительств. «Возмущение властью и привилегиями развязывает популистские страсти, взрывной потенциал которых чреват международными беспорядками большого масштаба».

Налицо – неуклонное снижение авторитета власти, происходящее во всём мире. Это же мы наблюдаем и в соседней с нами ре-

спублике – Кыргызстане, где укрепились практика нескончаемых протестов граждан, от которых страдает всё общество в целом.

На этот вызов времени можно ответить самым эффективным образом – организовать расширенную работу с населением. Нельзя допускать формализма в работе Ассамблеи народа Казахстана, поскольку именно она призвана обеспечить сохранение межэтнического мира и согласия.

Работа с населением должна приобрести системный характер, а всей структуре необходимо перейти на новый качественный уровень. Качество должно стать важнейшим критерием в организации работы АНК.

В частности, с помощью нового качественного подхода должна быть дана переоценка состояния структур общественного самоуправления этнических групп. В интересах государства нужно опираться на такие структуры, которые имеют массовый характер, имеют связи с подавляющим большинством представителей этнической группы. Такие организации полезны всему казахстанскому обществу, через них можно реально осуществлять государственную политику, предотвращать возможные конфликты, либо оказывать влияние на настроения людей. Наличие раздробленности, внутренних конфликтов, отсутствие национальной идеи, соответствующей общенациональной идее казахстанского общества, не соответствуют целям и задачам Ассамблеи народа Казахстана.

Задачу переустройства структур общественного самоуправления должен решить государственный социальный заказ.

В рамках социального заказа необходимо предусмотреть проведение общенациональных форумов национальных объединений, на которых должны быть урегулированы все споры, конфликты, приняты легитимные общенациональные стратегии (оформленные общенациональные идеи), избраны легитимные органы самоуправления. Должен быть реализован принцип: одна этническая группа – один общественный орган самоуправления. В состав совета Ассамблеи должны войти именно национальные лидеры своих общин. Внутриэтнические конфликты должны быть вынесены за рамки совета Ассамблеи и стать от-

ветственностью национальных элит, которые будут вынуждены искать компромиссы. При организации внутриобщинных дискуссий наиважнейшей должна стать дискуссия о поиске национальной идентичности в контексте с общенациональной идеей.

Ассамблея должна содействовать в установлении связей с европейскими структурами гражданского общества, необходимо осуществлять партнёрство с соответствующими структурами Европейского союза, поскольку именно в Европе задача консолидации общества решается достаточно эффективно.

Развитие связей с соотечественниками, проживающими в Европе, также должно быть заботой Ассамблеи народа Казахстана. Необходимо содействовать тому, чтобы соотечественники были включены в процессы развития гражданского общества, обеспечивая, таким образом, развитие интеграционных связей. Необходимо активное участие Ассамблеи в формировании новой архитектуры безопасности в Евразии.

Безоговорочно принятая экономическая модель, основанная на теории А. Смита и возводящая в абсолют значение эгоизма, разрушает связи внутри социума, являясь фактором, подавляющим моральные устои общества. Эгоизм, став глобальным, вступает в противоречие с национальными и духовными традициями народов, их культурой, формирует однородную массу общества потребления, а общественные интересы, основанные на традиционной культуре и ментальности народов, отступают на второй план.

Общество же в целом переходит в зависимость от глобальной политической элиты. Чтобы выжить и остаться доминирующей в глобальном мире, политическая элита должна понимать, что она должна консолидироваться на новых принципах «правильно понятого эгоизма» глобального измерения, предполагающего способность новой политической элиты ограничивать узкий, корыстный эгоизм общественными интересами и общим благом.

Литература

1. *Brzezinski, Zbigniew* The Global Political Awakening. – The New York Times. – December 16, 2008 // <http://www.nytimes.com/2008/12/16/opinion/16iht-YEbrzezinski.1.18730411.html>